

# 120 ЛЕТ Клинскому кирпичному заводу – ОАО «Клинстройдеталь»



**Открытое акционерное общество «Клинстройдеталь» имеет одну из самых долгих историй среди промышленных предприятий в Клинском районе Московской области. В июле 2005 г. ему исполнилось 120 лет.**

**В 1885 г. в Клинском уезде Московской губернии был основан «Городской кирпичный завод на городской земле». На нем начали выпускать различные керамические изделия: кирпич, изразцы, черепицу и посуду. Как и на всех предприятиях того времени на заводе преобладал тяжелый ручной труд, обжиг кирпича производился в напольных печах. Его выпуск составлял 300 тыс. шт. в год.**

Вместе со страной кирпичный завод пережил революционные потрясения и гражданскую войну, и в 1933 г. вновь заработал. Производство было сезонным с использованием сушильных сараев и кольцевой печи обжига. Для формовки кирпича был установлен пресс «Энриг», его производительность составляла 10–12 тыс. шт. кирпича в смену. Резка и укладка кирпича производилась вручную. Формовали кирпич-сырец с апреля по сентябрь, а в зимний период его обжигали. При заводе была своя конюшня, так как глину и вагонетки с кирпичом транспортировали конной тягой и единственной автомашиной «полуторкой».

В 1941 г. город был захвачен фашистами. Завод был остановлен, рабочих эвакуировали в дальние деревни Слободу и Борщево. После освобождения г. Клина в декабре 1941 г. завод возобновил свою работу в кратчайшие сроки, – требовалось восстанавливать самые необходимые объекты, поставлять строительный материал для нужд инженерных войск фронта.

Одними из первых руководителей завода были директор Тябликов Николай Семенович, начальниками цеха по производству кирпича – Зубов Дмитрий Михайлович, Пантеев Матвей Анисимович.

В 1960 г. завод перешел на круглогодичное производство кирпича с применением современного формовочного оборудования, двух механизированных сушильных блоков. В двух цехах были построены туннельные печи обжига с использованием в качестве топлива угля, мазута с последующим переходом на природный газ. Годовой выпуск был доведен до 32 млн шт. усл. кирпича.

В 1963 г. для кирпичного цеха № 1 был приобретен и смонтирован автомат укладчик конструкции Арутюнова-Антокольского, что позволило отказаться от ручного труда по укладке кирпича на сушильные вагонетки и значительно сократить тяжелый физический труд рабочих в формовочном отделении.

В 1969 г. Клинский кирпичный завод начал развиваться как комбинат строительных материалов. С целью более полного удовлетворениястроек области строительными материалами и конструкциями был запущен цех по производству железобетонных изделий: дорожных плит и плит перекрытия.

В 1970 г. введен в эксплуатацию цех по производству керамзитового гравия с двумя обжиговыми печами. Новый вид продукции сразу стал востребован предприятиями и стройками Московской области для производства керамзитобетона, теплоизоляционных засыпок и других нужд. В 1986 г. начал работу цех усадебного домостроения по производству стеновых железобетонных панелей для строительства жилых домов на селе.

В 1989 г. выпуск продукции составил: кирпич – 37,4 млн шт., керамзитовый гравий – 187 тыс. м<sup>3</sup>, железобетонные изделия для домов – 24,8 тыс. м<sup>3</sup>. Коллектив завода неоднократно признавался победителем соревнований среди предприятий стройиндустрии Московской области.

Но не только выполнение плана было предметом забот руководства предприятия и города. Вместе с заводом рос и благоустраивался рабочий поселок, строились жилые дома, детские сады, развивалась современная инфраструктура.



Так выглядел Клинский кирпичный завод до войны



В послевоенные годы завод работал по устаревшей технологии с использованием тяжелого ручного труда





С именем генерального директора В.В. Ермоленко, возглавившего завод в 1999 г., коллектив связывает начало возрождения завода в новых социально-экономических условиях



Заводоуправление ОАО «Клинстройдеталь»



Руководители кирпичного цеха №1 (слева направо): начальник цеха Юрасов С.Е., мастер смены Рыжкова В.М., зам. начальника цеха Загороднюк Е.Е., зам. начальника цеха по технологии Альберт Л.Е.



Новая линия производства кирпича работает с 2001 г.



Цех производств керамзитового гравия (№4) стабильно работает с 2000 г.

В 1989 г. коллектив завода одним из первых в районе стал арендным предприятием, а в 1993 г. решением общего собрания акционеров Клинский завод строительных деталей преобразован в открытое акционерное общество «Клинстройдеталь».

Процессы перестройки в экономике страны негативно сказались и на жизни завода. Вновь усилиями руководства и коллектива предприятию предстояло выстоять в новых экономических условиях и занять достойное место в обновленной промышленности региона. Одним из крупных потребителей продукции, в основном керамического кирпича, был строительный комплекс Подмосковья, масштабы работы которого резко сократились. Значительно снизился выпуск продукции и на заводе, который к 1998 г. составил: кирпич — 13,1 млн шт., керамзитовый гравий — 32 тыс. м<sup>3</sup>, блоки бетонные стеновые — 4,1 тыс. м<sup>3</sup>.

Для сохранения завода в качестве крупного производственного объединения и что очень важно, высококвалифицированных кадров предприятия, было принято решение об организации производства прогрессивных строительных материалов, создания работоспособного, стабильного коллектива, реорганизации производства, внедрении новых технологий.

За короткое время было восстановлено все производство. Два кирпичных цеха и цех керамзитового гравия, ранее работающие по сезонному графику, заработали круглогодично на полную проектную мощность.

Большой личный вклад в возрождение завода вносили многие его работники. В 2001 г. под руководством начальника кирпичного цеха №1 Юрасова С.Е. и при непосредственном участии бригадира слесарей-ремонтников Аксенова В.Ф. в цехе была установлена новая линия на базе прессы СМК-506 производства Могилевского завода «Строммашина», а также автомат многострунной резки кирпича СМ-349 производства Чебоксарской фирмы «Автоматстром», которые заменили устаревшие пресс СМК-325 и полуавтомат однострунной резки. В 2003 г. вновь была проведена реконструкция. Установленные валцы СМК-516 со шлифовальными устройствами позволили улучшить переработку глины. Традиционная схема оснащения сушильного барабана цепями была заменена на систему трубчатых теплообменников. Установлены дырчатые валцы с бронями для гранул до сушильного барабана, что позволило снизить карьерную влажность глины на 3–4%. Была изменена схема укладки кирпича на вагонетки. Все это плюс стабилизация работы позволило увеличить производительность цеха с 40 тыс. шт. кирпича в сутки в 1995 г. до 100 тыс. шт. кирпича в сутки в 2003 г.

После неритмичной работы и длительных простоев стабильно заработал с 2000 г. цех производства керамзитового гравия (№4). Керамзит нового качества активно востребован на стройках Московской области и за ее пределами.

ОАО «Клинстройдеталь» разрабатывает собственный карьер на Высоковском месторождении глин. Руководит карьером начальник цеха Горяинов Н.Д. — опытный инженер. Чтобы бесперебойно обеспечивать керамические цеха завода качественным сырьем требуется не только высокая квалификация руководителя подразделения, но и слаженная работа коллектива. Высокая ответственность по обслуживанию, ремонту и обеспечению безаварийной работы карьерной техники лежит на механике Журове А.И., ветеране завода слесаре-ремонтнике Алдошине И.Е.

За долгие годы работы на заводе многие сотрудники стали действительно высококлассными специалистами, способными решать сложные технологические и организационные задачи. Среди них, например, заместитель начальника кирпичного цеха №2 по производству и технологии Александрова Н.Н.

После семи лет простоя был переориентирован на выпуск бетонных стеновых камней и блоков цех №3, ранее выпускавший железобетонные изделия. В 2000 г. для этих целей был приобретен вибропресс «Компакта-600», в 2003 г. — виброавтомат «Квадр». В настоящее время предприятие уверенно занимает лидирующие позиции по производству этой продукции в Подмосковье.

В мае 2005 г. завершилась реконструкция цеха по выпуску товарного бетона (№5) с установкой современного оборудования производства германской фирмы KAWAG Wiggert+Co. Новый бетоносмесительный узел по выпуску товарного бетона производительностью 100 м<sup>3</sup> бетона в час полностью автоматизирован и в настоящее время выпускает до 200 рецептов продукции самого высокого качества.

Следующим этапом реконструкции завода и цеха №5 станет установка самой крупной на севере Московской области линии по производству плит перекрытия.

В 2004 г. производство составило: кирпич керамический полнотелый — 38,9 млн шт.; керамзитовый гравий — 117 тыс. м<sup>3</sup>; камни бетонные стеновые — 24,4 тыс. м<sup>3</sup>.

Качество выпускаемой продукции является предметом неустанной заботы руководства предприятия. ОАО «Клинстройдеталь» имеет постоянные договоры с лабораториями и центрами метрологии; собственное испытательное подразделение полностью укомплектовано кадрами и всеми необходимыми приборами и инструментами, которые постоянно поверяются «Ростестом».

Для нормального функционирования основных производств на заводе имеются все необходимые вспомогательные подразделения. Котельная обеспечивает теплом и горячей водой не только производственные цеха предприятия, но и весь близлежащий поселок. Как только у предприятия появилась возможность, сразу была отремонтирована и начала функционировать заводская столовая.

Грамотно и умело, с большим энтузиазмом и отдачей, постоянной заботой о людях работают на предприятии руководители: главный инженер Лебедев В.И., начальник отдела капитального строительства Таран С.П., начальник цеха №3 Елкин А.Н. Транспортным цехом на протяжении многих лет руководит Клочков А.Н.

Люди всегда были главным капиталом предприятия. В настоящее время в ОАО «Клинстройдеталь» работает 556 человек, из них 194 женщины. За годы существования предприятия на нем сложились целые династии.

Например, общий трудовой стаж семьи Алдошиных составляет 118 лет. Алдошин Иван Егорович, слесарь цеха карьер проработал на заводе 53 года, его жена Алдошина Валентина Егоровна, заготовитель шихты – 42 года, а их дочь Алдошина Нина Ивановна стала инженером, в настоящее время старший технолог ПТО, работает на заводе уже 23 года.

Всей семьей работают на заводе Аксеновы. Василий Федорович, слесарь цеха кирпича пришел работать на завод в 1968 г., двумя годами позже пришла в цех кирпича учетщицей его жена Тамара Михайловна. Их дочь Росушанская Елена Васильевна работает инспектором по кадрам.

Большим уважением пользуются семейные династии Клочковых, Воробьевых, Балык, Косенок, Александровых, Горяиновых, Кузнецовых.

Многолетний и добросовестный труд работников Клинского кирпичного завода был отмечен высокими правительственными наградами. Садчица кирпича Дрюченкова Е.М. награждена орденом «Знак Почета», технолог цеха производства кирпича Козлова Л.П. – орденом «Трудового Красного Знамени», сушильщица цеха производства кирпича Никифорова Г.М. – орденом «Знак Почета», бывший директор завода Любимов В.К. – медалью «За трудовую доблесть», ему также присвоено почетное звание Заслуженный строитель Российской Федерации. За внедрение новой технологии сушки кирпича начальник цеха Колпаков В.С. награжден серебряной медалью ВДНХ СССР, слесарь цеха производства кирпича Васильев Г.П. награжден бронзовой медалью ВДНХ СССР.

Активную роль в общественной жизни ОАО «Клинстройдеталь» играет профсоюзная организация (председатель Флегонтова Светлана Борисовна). Организацию ветеранов, которая в настоящее время насчитывает 220 человек, возглавляет Волченков Александр Васильевич. Со стороны администрации предприятия ветеранам постоянно оказывается материальная помощь, моральная поддержка. Ветераны производства, в свою очередь, передают молодому поколению свои знания, опыт, традиции и ответственное отношение к труду.

На протяжении многих лет ОАО «Клинстройдеталь» тесно сотрудничает с профессиональными учебными заведениями г. Клина, предоставляя учащимся места для прохождения производственной практики, а также рабочие места после окончания учебных заведений. Молодые люди, без отрыва от производства имеют возможность повышать свой профессиональный уровень в высших технических и других учебных заведениях.

С 2000 г. завод возобновил шефство над средней школой №11 и детским комбинатом г. Клина. Многие выпускники школы, после ее окончания приходят работать на завод. С целью привлечения рабочих кадров в 2001 г. силами предприятия построено заводское общежитие на 120 мест. В отремонтированных цехах благоустроены бытовые помещения, работают буфеты, сауны.

**ОАО «Клинстройдеталь» приглашает на работу выпускников высших учебных заведений и квалифицированных специалистов для работы на керамических и бетонных производствах. На нашем предприятии вы найдете не только интересную работу, достойную заработную плату, перспективу карьерного роста, но и надежных товарищей.**

Прочные традиции, сложившиеся за 120-летнюю историю завода, усилия коллектива по развитию и совершенствованию технологического процесса, внедрению прогрессивных технологий, предпринятые в последние годы, позволили предприятию занять ведущее положение в строительном комплексе Подмосковья.

**Предприятие будет и дальше динамично развиваться, его работники могут быть уверены в завтрашнем дне.**



Цех №3 производит бетонные стеновые камни на новом технологическом оборудовании



Заводская столовая преобразилась



Более полувека работает на заводе трудовая династия Клочковых (слева направо). Александр Николаевич (стаж 35 лет) – начальник транспортного цеха, его жена Александра Александровна (стаж 15 лет) – повар столовой, их дочь Светлана (стаж 6 лет) кладовщик сбыта продукции, а младший брат Михаил Николаевич (стаж 32 года) – водитель



**КЛИНСТРОЙДЕТАЛЬ** [www.klinsd.ru](http://www.klinsd.ru)

Россия, 141600 г. Клин  
Московской обл.,  
Керамический проезд, д. 15-а

Телефон: (09624) 5-81-19, 2-64-17  
Факс: (09624) 2-32-66

(для Москвы и Московской области  
код города 224)

e-mail:  
klinsd@mail.ru, ksd@klinsd.ru